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Az erdélyi arany- és ezüst-bányá­
szat történetéhez.

Erdélyben az arany és ezüst, mint mindenütt 
együtt jőnek elő. csakhogy itt az arany oly nagy 
menynyiségben, hogy az ezüstnek 2/3-dát teszi; 
vagy is Erdély aranytermelése évenként mintegy 
20, ezüst termelése 30 mázsa körül jár jelenleg. 
Következőleg hazánk több aranyat ad a világ­
nak, mint egész Europa.

Ezért volt s lesz Erdély szüntelen a vetély 
aranyalmája. Ezért vonult rajta ál anynyi elván­
dorolt nép, mígnem a magyar felette álladalmaf 
alapítható.

Herodof, a legrégibb történész, ki hazánk 
földéről emlékezik, már említi aranyunkat. *)

Hogy a dákok, a legelső történetileg ismert 
itteni nép, bányászla-e vagy se. adataink róla 
nincsenek. De hogy pénzt veretének, az arany 
s ezüst pénznek ismerői valának, kétséget nem 
szenved. S hogy itt Trajanus teméntelen kincset 
talált, arra felirataink vannak.

Az utánok következeit romai uralom kezdi 
meg bányászatunk nyílt történetét. Verespalak, 
Vulkoj s több bányáinknál olt látszanak a romai 
bányászat nyilvános nyomai. Mindenfelé, s még 
■Tárában is egész korunkig találjuk a re mai bá­
nyászok kalapácsait, vizvezetőit; igen a szám­
talan ide vonatkozó feliratos köveket.

Ezen feliratok nyomán a mai napon olt áll 
a vélemény, hogy itt Kóma nagyszerű aranybá­
nyászatott alapita, mi hetenként 2 mázsa 8 font 
aranynyal szegényité hegyeinket.**) E feliratok 
nyomán tudni akarják, hogy a főbányaigazgatóság,

") Herodotus. Libro IV.
**} Hcne's Beytrage zur Dncischcn Geschichte 92. lap.

a collegium Aurariorum, Fejérvárlt vagy Zalath- 
nán volt; hogy e hivatal élén egy procurator 
állolt, s ennek felügyelete, alatt állott a bányák 
közvetlen felügyelője a subprocuralor. Ezek s 
több decuriok felügyelete alatt zsákmányoltatá 
Roma aranyhegyeinket.

A romai bányászat módszerét leírni nem 
tudjuk. Anynyiról mindeneseire értesülve vagyunk, 
hogy Roma ide álladalmi foglyait, s azokat kár­
hoztató, kik a keresztény valláshoz! hajlam miatt 
elité!lettek. Ad metalía damnari, rettenetes bün­
tetése volt a romaiaknak. A szerencsétlen fog­
lyot elkísérték ide neje s gyermekei, itt vég- 
búcsut vettek, s soha se látták többé egymást. 
Poraik olt nyugoszuak fenyves erdeink éjjelében. 
S képzelhetni számokat Polybius után, ki azt 
mondja, hogy egyedül a hispaniai bányákban 
40,000 ily rab dolgozott, s menynyi izzadhatott 
itt, Róma főbányász helyén?

A puskapor nem léte miatt természetes, 
hogy azon bányászat a mostanitól igen sokat 
különbözött. Pliniusként igne et aeeto rombolák 
begyeinket: vagy is Liviusként ardentia sava 
i.ifuso aeeto putrelaciebant. S miként a nyomok­
ból még mosl is következtetni, látszik, hogy ke­
ményen tüzeltek az aranyeres kőszirtre, meive- 
ket miután izzásba hoztak, leöntöttek; s mikor 
Így porhadóvá váltak, kalapácsokkal tördelések.

Az igy nyeri arany azulán a Triumviri 
monelales cziniü hivatal kezén olvasztásra jött: 
s azon minőségbe hclyhezletelt, hogy Rónaiba 
indilódbatoll.

Roma uralma 170 évre megbukott; de csak 
miután mintegy 20,000 mázsa aranyunkat elvi­
vé. Utána úgy látszik bányáink egy ezredévet 
nyugodtak, legalább rendszeres bányászat nyo­
mára nem akadunk a magyarok felléptéig.

Mikor a magyarok e földre léplek, úgy 
látszik, az aranyászat csak folyóink fövényében 
folyt. Az akkori aranymosást nem lehet a mos­
tanihoz hasonlitiii. A magyar dolgok legrégibb 
történésze, Anonymus, beszélvén Erdély e!fog­
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lalása történetét, az Erdélyből megjövő kém 
szájába adja, mikép folyóinkban aranyat szed­
nek, még pedig a legjobb aranyat, a) furóczi, a 
reá következett történész, aranyunk dicséretét 
ismétli. 6) Bontin ugyancsak a XV. század tör­
ténésze még mind csak folyóink aranyáról em­
lékezik. emlegetvén, mikép néha másfél fontos
darabokat mosnak ki. c)

Azonban már a magyar királyok alatt az 
aranymosás mellett, a bányászatot is virágzásnak 
látjuk indulva. A XII. század közepén Radnához, 
s hihetőleg más helyekre is szászokat telepíte­
nek királyaink; legalább a Vili. század közepén 
a talárok egy roppant bányavárost dúlnak fel 
Radnában. d)

A törvényhozás is kezd ide terjeszkedni. 
’Sigmond és Robert Károly a bányászat, s főleg 
a bányákróli álladalmi illetéket az '/, „ részben 
megállapítják, e) 1. Lajos Zalathnát 1357-ből azon 
bányavárosi kiváltsággal látja cl, melylyel a több 
bányavárosok is bírnak. /") Abrudbánya már vi­
rágzott. Offenbányán ma is látszanak 36 kohó 
helyei, melyekkel a XV. században bírt. Átalá- 
ban már a XVI. századig az erdélyi bányászat 
szép kezelésnek örvendett.

E bányák egyelőre igen gazdagon fizethe- 
tének. nagy darabokban oszták a termésaranyat. 
Igv látjuk a XVI. századból, mikép Oláh Miklós, 
esztergomi érsek Írja. hogy egy bányász Abrud- 
bányán 1600 darab arany értékű szabad aranyat 
talái. Így látjuk azon század végéről, 1591-ről, 
mikép egy más 800 arany érőt talál, mit aztán 
Báthori 'Sigmond fejedelem Iletruria herczegé- 
nek küld. y)

A nemzeti fejedelmek alatt a bányászat to­
vább emelkedett. Legbuzgóbb kezeltetői Báthori 
Kristóf, Bethlen (iábor s Rákóczi Györgyék. A 
törvényhozás sem feledkezett el; az akkori bá­
nyászat jogi államát az Approbatában letéve lát­
juk.//) De jött a II. Rákóczi ellen küldött török- 
talár sereg, mi a bányavárosokat feldúlja, leé­
geti. s a bányászatot egyidőre megakasztja.

Azonban fellépett az osztrák kormány. A 
bányászat felelt uj korszakot nyila, uj rend és 
módszert koza bé. A Maximilian által Magyar­
honba alkalmazott bányászati szabályokat az 1747

a) Anonymus Belae Ilegis Notar. Cap. XXV. 
ó) Thurocz Chronic. Ungar. Part. II. Cap. 29.
c) Bonfin Decad I. Libro I.
d) Rogerii Carmen Miserab. Cap. XX.
e) Sigismundi III. I)ecr. 13. Robert k. 34.
/) Fridvalszki Mineralog. 70—71.
g) Wolfg. Bethlen Histor. Libro VII.
X) Approbat. Constitut. II. 9.

diéta Erdélyre is elfogadta. A kormány kohókat 
állított, hogy az egyeseket segedelmezze. A bá­
nyák nagy részét meghagyta ugyan a magáno­
sok birtokában, de befolyását rajok kiterjeszteni 
igyekezett, menynyiben az úgy nevezett directios 
bányáknál kedvezményeket biztositolt. Zalathnát 
ismét központtá emelé. Szóval mindent elköve­
tett, hogy minél több arany nyeressék. S ezen 
szabályszerűbb kezelés eredménye a lett, hogy 
az arányváltás, mi 1710-ben 13.000 nehezék 
volt, időnként haladva, 1830-ban már 135,000 
nehezékre emelkedett, vagy is 1'/, mázsáról 
1842-ig 18 mázsára, a) Kővári L.

Az arabok elvei a lovaglás és ló- 
vali bánás körül.

A valódi lovas keveset egyék, főleg keve­
set igyék. Ha nem tudja a szomjúságot kiállani, 
soha sem lesz valódi harezíi. Vásárolj jó lovat; 
ha űzöl vele, eléred ellenséged, ha téged űznek, 
hamar eltűnhetsz szem elől. A begyek lova jobb 
a térségekénél, s ez annál, mely mocsárok közi 
termett, s mely csak podgyászlónak való. Ismerd 
meg jól a vett lovat; adj neki lassanként any- 
nyi árpát, míg eltaláltad étvágy a mértékét. A jó 
lovasnak ép oly jól kell ismerni a lovának szük­
séges árpaadagot, mint a puskájába kellető lő- 
pormenvnyiséget. Ne tűrd, hogy a lovadnak szánt 
szénára kutya vagy szamár keveredjék.

A prophéta azt mondta: minden árpaszem, 
melyet lovatoknak adtok, ugyananynyi bocsána­
tot szerez a túlvilágon. Adjatok lovatoknak ár­
pát, nélkülözzetek, csakhogy annál több árpát 
adhassatok neki; — s Sidi- Ilamed- Ben- Yus- 
suff hozzá tévé: Ila nem láttam volna: bogy a 
lovat ló szüli, azt hinném, hogy az árpa teszi 
ezt, 0 mondja továbbá: A sarkantyúnál az árpa 
ér többet.

Lovadat naponként csak egyszer itasd, dél­
után egv-két órakor; s csak este, napnyugtakor 
adj neki árpát; — ez igen jó hadiszokás s ez­
által a ló húsa szilárd lesz. A kövér lovat, hogy 
a liarcz fáradságait kiállja, erős mozgás által tedd 
soványnyá, nem pedig az által, hogy ételét el­
húzd. Ne hagyd , hogy lovad oly lovak mellett 
álljon, melyek árpát esznek, a nélkül hogy neki 
is adnál. Soha se itasd meg lovadat árpaétetés 
után, mert megölöd: az árpa meggyilkolja. Soha 
se itasd meg lovadat sebess lovaglás után: a viz 
megöli. Vagy legalább a zablával engedd enni 
és inni.
a) Az erdélyi bányászat ismertetése Szentkirályitól.—

I. 42-51 1.



Felülésnél s leszállás elöli nem szabad a 
lovat nagyon gyors futásra ösztönözni, ha a szük­
ség nem kényszerít, sőt lépésben kell tartani. 
Ha hoszszu lovaglást kell tenned, megállapodás­
sal pihentetni kell a lovat, hogy lélekzetet ve­
gyen. Ismételd ezt, inig háromszor megizzadt s 
megszáradt. Engedd vizelni, kantározd lel s tégy 
a mit akarsz vele, nem fog soha cserben hagy­
ni. Ha menés közben heves szél fú, igyekezzél, 
ha lehet, lovadat úgy vezetni, hogy attól meg­
kíméld, — sok betegségtől kíméled meg ez által.

Ha vágtatsz s üldöznek, ne ingereld lova­
dat, sőt nyugtasd meg; önmagától is fel fog in- 
gévlődni. Ha ellenséget űzöl, s az lovát nagyon 
hajtja, tartsd viszsza a tiédet s el fogod bizony­
nyal érni. Ha hegyen vagy keskeny utón hosz- 
szas utat tész s térre értél, engedd, hogy lova i 
magát kifussa.

Azon lovas, ki lovát nem tudja lépésben 
tartani, nyomorult, s ki nem engedi vizelni, vét­
ket követ el. Ha harczban vagy vadászaton fo­
lyón úsztatsz át, engedd, hogy lovad a zablával 
hét-nyolcz kortyot igvék; ez nem árt, sőt erő­
síti a futásra. Hoszszu és gyors lovaglás után 
vagy nyergeid le rögtön, önts hideg vizet há­
tára s kéznél fogva gondosan vezesd alá s fel 
vagy hagyd nvergelve, mig megszárad s árpát 
evett. E kettő közt nincs középmód.

Ila téli időben eső és hidegben hoszszas 
utazás után végre sátrodhoz értél, takard hé lo- 
vadot gondosan, adj neki pergelt árpát és meleg 
tejet, de ne engedd egész nap inni Ha lovaglás 
közben, mikor élet-halál forog koczkán, észre- 
veszed, hogy lovad mindjárt oda lesz. vedd le, 
ha bár egy pillanatra is, zaboláját, s hátuljába 
adj oly erős sarkantyudöfést, hogy vérezzék; 
ekkor vizelni fog s még megmenthet. Ha hosz­
szu lovaglás után tudni akarod, menynyi erővel 
bir még lovad, szállj le s farkánál fogva húzd 
minden erődből hátra; ha ingadozás nélkül el­
lent áll, úgy bizhatol benne.

Vizenyős szántóföld megjavítása 
angolosan.

A földmivelésnek Anglia legtöbb vidékeim 
tökéletessége, és az újabb időkben abból vett 
nagy jövedelem szoros öszszefüggésben áll azon 
iöldjavitási móddal, melynek czélja az, hogy a 
földet földalatti lecsapolás állal szárazzá lehessen 
tenni.

Minden a ki gazdaságot üz tudja, hogy 
sokszor igen keveset terem azon föld is, mely

alkatrészeinél fogva termékeny, s a természet 
által képesítve van a leggazdagabb aratás meg­
adására is, mert vizenyős, és e miatt a növény 
nevelésére különben kedvező tulajdonságait el­
veszti. A növény ily körülmények közt szenved, 
vagy éppen ki is vesz; részint azért, mivel a 
viz szerfeletti felszívását nem bírja meg, részint 
azért, mivel a föld, melyben nő, igen hideg arra, 
hogy benne erős gyökeret verhessen. Minek­
utána a földművelést nagyobb szorgalommal és 
több megfontolással kezdették űzni, arra kellett 
törekedni a gazdának, hogy ezen bajon segítsen. 
Legelőbb szabad sánezokba kezdették venni a 
vizet, (mint ez mi nálunk is történni szokott) de 
ugv találták, hogy ez által meglehet ugyan men­
teni a földet a teljes elposványosodástól, de lé­
nyegesen megjavítani nem. E mellett, a sár.czo- 
lások sok helyet elfoglaltak, s a művelést ba­
jossá és drágává tették. Ugyanazért más bánás­
módhoz kezdettek, t. i. sok sánezot ástak a vi­
zenyős és forrásos helyen, a sánezok fenekét 
megtöltötték ágboggal, vagy kővel, erre gyepet, 
mobát vagy szalmát tettek, hogy a föld belé ne 
sülyedjen, s aztán a sánezokat ismét béhuzták. 
Ezekből olyan földalatti csatornácskák lettek, 
melyeken a viz a föld alatt elszivárgóit, s a nö­
velést még sem akadályozták. De mégis minden 
hasznossága mellett sem lett közönségessé ezen 
bánásmód, mert egyfelől csakugyan költséges 
volt, más felöl a tapasztalás megmutatta, hogy 
az ilyen vizlecsapolás hatása nem sokáig tartott, 
így állott ezen dolog Angliában mintegy a múlt 
tized elejéig, a mikor azon gondolatra jöttek, 
hogy a víznek a sánczokból leszivárgását esz­
közöljék olyan csatornákon, a melyek agyagból 
készült égetett csőkből legyenek öszszerakva, 
mert ezek nem dugulnának hé oly hamar, lar- 
tósabbak s még is olcsóbbak lennének. A pró­
batételek oly igen jól sikerültek, hogy a nyere­
séges javításra figyelmező angol gazdák közt 
rövid időn elterjedt és közönségessé lett. Ezen 
fontos tárgyat az angolok folytonos figyelemmel 
kisérvén, és avval különböző helyeken különböző 
körülmények közt foglalkozván, alaposabb isme­
retekhez is jutottak benne, a minek kövei kezese 
lett a vizenyős föld kiszárazlása módja tökéle­
tesítése.

Ezen kiszároztás mód nevezete Angliában: 
thorough draining, minekutána Németországba is 
már áthatott, ott igy nevezték: drainage.

Ennek haszna igen egyszerüleg kitűnik már 
csak azon körülményből is, hogy a vizenyős 
föld általa porhanyóvá válik, s igy mesterség 
által megkapja azon tulajdonságot, melylyel a leg-
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termékenyebb fold bir. Az így javilotl föld nem 
iszsza bé egyszerre a vizet, mint a porondos 
és homokos föld, hanem megtartja kellő nyir­
kosságát, s csak a felesleges viz csapolódik le 
Azon erescdés. melyet a föld ezen bánás mód 
által kap, hasznára válik annak szíjvazság ide­
jén is, mert ezen erek egyfelől előmozdítják a 
nedvességnek a töld alsóbb rétegeiből"] fel szi­
várgását.” más felől alkalmassá teszik a földszi- 
nét°arra. hogy a levegőből is nedvességet szív­
hasson. Egyelőbh tartottak attól, hogy ezen ki- 
száraztás által a föld felette igen ki fogna szá­
radni, de ezen aggodalom is elenyészett, mert 
a tapasztalás bebizonyította. hogy az ily földbe 
a növény nem szenved sem nedves sem száraz 
időben anynyit, mint az olyanban, a mely nincs 
ezen javítás alá, hanem éppen úgy diszlik mint 
a természet által legjobba alkotott földben.

Ezen kiszáraztás hatása módja különböző 
azon körülményekhez képest, a melyek a föld 
vizenyösségét okozzák. A hol a (öld alsó réte­
geiben források fakadnak, a melyekből seppe- 
dékek lesznek, olt ezen föld alatti csatornák 
vagy egészszen felfogják a forrásokból lakadó 
vizet, vagy a viz állást oly mélyen sül vesztik, 
hogy az a föld színének nem árthat; a hol pe­
dig a vizenyősséget a sziváj agyag okozza, úgy 
megváltozik az agyag természete, hogy a viz 
átszürődhetik rajta. És ez nem anynyira meg­
foghatatlan dolog. mint a hogy némelyek gon­
dolják. Ha az ember jól öszszegyurl sziváj agyag­
ból egy csészét csinál, s abba vizet tölt, a viz 
el fog belőle gőzölögni, de nem szivárog ke­
resztül rajta : de ha ezen csészét előbb kiteszi 
a levegőre, s miután kiszáradásnak indult, az­
után tölti meg vízzel, tapasztalni fogja, hogy a 
víz keresztül folv rajta. minthogy a csésze a 
levegőn megrepedezett.

A vizenyős agyagföld a kiszárítás elölt olyan 
mint ezen csésze a levegőre tétel előtt, a ki- 
szárazlás után pedig olyan, mint a megrepede­
zel! csésze. A levegő a földalatti csatornákból 
i'elhal a földre, s abban ereket, rendezéseket és 
liasadozásokat okoz, a melyeken a viz a föld- 
szinéről alá szivároghat.

Ezen kiszárasztás eszközlődik több mellék 
és egy fösáncz által, amazokon ebbe szivárog 
a viz s ezen elfoly; amazok fedettek, ez fedetlen.

A mellék sánczokat párhuzamosan kell ásni, 
s ha különös körülmények nem állnak ellent, 
egyenesen kell azokat arra vinni, a merre a ki- 
száraztandó hely legnagyobb esése van, mert ta­
pasztalás szerint igy inkább elérödik a czél, 
mintha a helyesésének rézsútos vonalban mennének.

A mellék sánczok mélységének lenni kell 
három lábnyinak. sőt a hol a föld nagyon vize­
nyős négy lábnyinak is. Tapasztalás szerint en­
nél kevesebb mélységű sánczok nem felelnek meg 
a czélnak. a nagyobb mélységiekre teendő költség 
pedig felemésztené az általok szerzendő hasznot.

”líogy a mellék sánczokat menynyi távol­
ságra kelljen egymástól ásni. az a föld inkább 
vagy kevésbbé vizenyősségélöl függ: ha a föld 
nagy mértékben vizenyős, akkor szükséges, hogy­
ne legyenek 25 lábnál nagyobb távolságra ásva, 
ha pedig nem oly nagyon az, akkor állhatnak 
40 lábnvira is egymástól. Angliában rendszerint 30 
lábnyira álnak, s ilyenkor 3lánnyi mélységre.

Az esés mentői nagyobb annál jobb. A mel­
lék sánezokban minden 100 lábnvi távolságra lenni 
kell 3 hüvelyknek, s ha puszta szemmel nem lehet 
kivenni, vizmértékel kell alkalmazni. Egyébiránt 
a sáncz fenekén ásás közben folydogáló viz meg­
mutatja, ha az esés után menyen-e a munka.

Angliában ezen sánezokba agyagból csinált 
és kiégetett csőket helyeznek bé, s a viz azok­
ba szét es azoKon ioiy ei. Regebben cserepek­
kel eszközölték ezt, oly móddal, hogy alól la­
pos cserepeket tettek, s azokra kopásokat bo- 
rongaltak, de az előbbi mód czélszerübb lévén, 
most mind azt követik. A mellék sánezokba ten­
ni szokott csők belső világa 1 '/4, — 2 ‘/4 hű­
vel yknyi, a fösánezba tenni szokotté pedig 3—4. 
Azonban mentöl vizenyősebb a hely, annál lá­
bosaid) csőkre van szükség. A sánczok kezde­
ténél egy darabig szükebbeket, azon túl mind 
tágasabbakat szoktak rakni, és a fösánezba ket­
tőt is egymás mellé.

A csőket mentői szorossabban kell egymás 
véslibe rakni, hogy a föld ne mehessen belójök. 
A tapasztalás azt tanítja, hogy bár mily szoro­
san öszszerakassanak is. még is marad köztük 
anvnyi hézag, hogy a fölösleges viz beléjük száll- 
basson. Szokták azt is tenni, hogy a hol minden 
két cső vége öszszeér, ott azoknak végeit egy 
egy 3 hüvelyknyi hoszszu tágosabbacska csőbe 
dugják, hogy a két cső végénél maradó héza­
gokon annál inkább ne menyen bé a föld, és a 
sáncz betöltésekor a csők annál inkább ne moz­
duljanak el helyükből.

A csők hoszsza 12 —14 hüvelyknyi, s ezek 
készítésére sajátszerü gépek vannak, — egy aöz- 
gép naponta 10 —120Ö0-et állít elő.

Minthogy Angliában a szántók közönsége­
sen vizesek, ezen kiszáraztási mód ottan nagyon 
elterjedt. Minálunk is lehetne azt sok helyt al­
kalmazni haszonnal.
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11 3 R F II Z E R.
— A Pestről Temesvárra vezető lelegraph- 

vonal anynyira elkészült. hogy tán a jövő hó­
ban már használni lehet.

— Múlt évben Magyarországban és Gáli— 
cziában kísérletek tétettek a marhákat a ragály­
anyagával beoltani, s mint a következés mutatja, 
nem siker nélkül, mert a beoltott állatok, bárha 
a betegség állal meglepettekkel érintkezésbe jöt­
tek. egészségesek maradtak.

— Az egykori földesurak — hir szerint — 
az uj községrend által lényeges kedvezmények­
ben fognak részesittetni. A nagy földbirtok a 
községből ki fog szakaszlaini. s a birtokos vagv 
önállóan marad az első bírósági! hatóságoknak 
alárendelve, vagy pedig több nagy birtokossal 
egyesülhet, kik együtt egy község-complexuniót 
képeznek. Az uradalmi jószág elnevezése a pa- 
rasztbirlokok ellenében megmarad. Az uradalom 
tulajdonossá lényegben körülbelül ugyanazon jo­
gokkal birand, mikkel a község elöljárója, s ke­
rületi tanácskozásokhoz slb. meg fog hivatni. Joga 
lesz külön hivatalnokot tartani, ki őt teljhata­
lommal minden ügyeiben képviselje. A birtokos 
ha nemes ember, még azon előjoggal is biiand, 
mit ezeknek a tervezett szabályzat biztosítaná.

M. H.
— A m. kereskedelmi ministerium 34,000 

ftol utalványozott azon czélra, hogy a kikötő- 
építési munkálatok Fiúméban gyorsiítassanak.

— A régi államadósság 240-dik sorshú­
zása november 2-kán lesz.

— Szász- és Poroszországból az idén több 
ügynök jött az austriai birodalom bortermő he­
lyeire bort vásárolni.

— Az ismeri borgói papírgyár haszonbér­
lője több brassói kereskedővel egyesült erőműbeli- 
papirgyár állítására. Az engedély megnyerése s 
szükséges gépek szerzése végett a lépések már 
meglételvék.

— Egy bécsi szabómester a szabó mes­
terség emelése végett 10, fi és 4 darab ara­
nyat tűzött ki annak, ki a legjobb téli kabátot, 
nadrágot és mellényt készíti.

— A bécsi pénzverő házban minden gép 
a régi érczpénznck uj alakba állításán dolgozik. 
Az uj egész és leltalérok nagyságra nézi a ré­
giekhez szinte hasonlók, ellenben a húszasok jó­
val kisebbek. Ennek oka az, mert a tallérok ve- 
gyitékében ez előtt is kevesebb réz volt, s mint­
hogy most a húszasok ép oly jó ezüstből ké­
szülnek, tehát azoknak kisebbeknek kell lenni.

— A pesti Józsefkülvárosban nagyszerű 
szesz- és préselt élesztőgyár épült gőzerőre,

mely 36 fokú szeszt készít kalaposok és aszta­
losok számára. A gépeket Bécsben készilék ugyan, 
de mesterük magyar születésű. A gyár napon­
ként előállít 25 akó szeszt és 8 mázsa élesztőt.

— Pesten Lukács László nyomdájában göz- 
sajtó működik. Erdély s Magyarországban ed­
dig ez az első.

— Hirszerént a papirbélyegre nézt némi 
változtatások inditványoztattak. Az uj bélyeg igen 
csinosan s mesterségesen készíttetnék s az Ív­
nek nem közepére, hanem bal oldalára jőne.

— A Ferencz- és Bega-csalornán a sza­
bályozási munkálatok az idén 150,000 pftba ke­
rültek.

— A szolnok-debveczeni vaspályavonalon, 
Debreczenhez közel a negyedik építési osztály­
ban a földhányások f. hó 4-kén 0 Felsége név­
napján megkezdettek.

— Aradon nem rég egy igen czélszerü fü- 
részelőgép állíttatott fel.

— A fegyverlevél-dijakból az idén egész 
Erdélyben bejött 14,434 ft, melyből az elemi 
csapások által károsult lakosság közt kiosziatoii 
12,544 ft. — a többi 1890 ft jövő szükségre 
van fenntartva.

— A bukovinai kereskedelmi és iparkamara 
felsőbb helyre akar folyamodni a végett, hogy 
(iallicziában és Bukovinában a pálinkának gabo­
nából! főzése tiltassék meg. minthogy a miatt 
emelkedik naponként az emberi táplálafra szük­
séges gabona ára.

— A keresk. és bányaügyministeriumok a 
birodalmi öszszes bányák felöli statistika szer­
kesztését megrendelték, melyből a bányaművelés 
állása teljesen látható legyen. A bányabirtoko­
sok már felszóliItattak a szükséges adatok be­
nyújtására.

— A kereskedelmi ministerium kiadta a 
végrehajtási szabályzatot is. mely az aug. 15-kei 
szabadalom-törvényt illeti , s mely fárgyazza a 
hatóságok eljárását a szabadalmakért! kérvények 
beadása, a ministeriumbozi felterjesztése s a le­
véltárba! iktatása körül. A ministerium a szaba­
dalmak vizsgálatánál szakértők tanácsát fogja 
meghallgatni.

— A kereskedelmi ministerium slatistikai 
kimutatást készíttet a birodalomban használatban 
lévő öszszes gőzgépekről, nem különben a hasz­
nált és nem használt vizekről.

— Brassóban egy iparmű- s terménycsar­
nok építése van indítványozva. E csarnok czélja 
volna kiállítási helyül szolgálni ottani készítmé­
nyeknek.

— Legolcsóbb a kenyér jelenleg Oláhor-
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szagban, hol 2V4 iont fejér kenyér ára 4 kr,— 
a feketének pedig 3 kr.

— A járásfonökségek az egész birodalom­
ban utasítást kaptak, hogy azon községekkel, hol 
az aratás roszszul ütött ki. öszszeköltetésbe te­
gyék magokat, a végre, hogy ha a télen azon 
községekben ínség támadna, gyámolitás és elő­
legezések iránt javaslatot tehessenek.

__ A moldovai kormány Oknától Adzsulig
fa—sin—pályát szándékszik építtetni, melynek egy­
előre azon czélja lesz, hogy rajta az oknai só­
bányákból a sót a Szeret vizéig szállítsák, me­
lyen aztán hajók állal Galalzra vitetik. E czélra 
a franczia consul közbenjárására egy franczia 
mérnökkel szerződés köttetett, ki két segéddel 
nehány nap előtt Jassyba megérkezett. A kor­
mány terve az. hogy e pályát, melyen nem góz, 
hanem lóerő fog használtatni, a Szereik jobb 
partján tovább folytassa egész Románig, hogy 
az élelmi szereket Galaizba könynyebben lehes­
sen szállítani. Reményük, hogy a csaknem la-
pályos vidék kevés akadályt fog nyújtani s az 
egész pálya kevésbe kertilcnd. Ez utolsót ame­
rikai módra úgy akarják készíttetni, hogy a sze- 
kérkerekek kemény fából készült rovatban fus­
sanak. melynek nagyobb tartósságot s ellenállást 
az által akarnak adni, hogy fövényt eresztenek 
belé. A Triester Ztg. erre megjegyzi, miszerint 
a kormánynak kétségtelenül több hasznára volna, 
ha e pálya helyett, melynek már előre is álta­
lában roszsz véget jósolnak, az austriai mérné - 
kök által épített országutakat kijavíttatná s egy­
mással öszszeköltetésbe hozná.

E L E G Y T A R.
Méh-éle lés. Azt hiszszük. nem cselek­

szünk kedvetlen dolgot a melltartó gazdáknak, 
ha megtanítjuk őket, hogy miként lehet a me­
lleket tavaszszal. mikor még semmi élelmet nem 
kapnak, kevés eledellel eltartani. Mikor az em­
ber a méheket tavaszszal kiteszi, s már járni 
kezdenek, a mezőn még nem kapnak tápszert, 
hoszszu l'aválucskákba rozs-lisztet kell elejékbe 
tenni, a méhek mind reászáilnak. s megrakodta 
liszttel térnek viszsza a kasba. Szép napon ki- 
mondhatlan szorgalommal hordják ezen lisztet, 
anynyival inkább, hogy nem csak jobb eledelül 
szolgál nekiek, mint a kasban sokszor megpe- 
nészedelt méz, hanem egyszersmind a kötéshez 
megkivántató anyagot is feltalálják benne. Ez 
által hamarább botolhatnak, költhetnek s rajoz- 
hatnalc. Ezen étetést addig kell folytatni, mig e 
méhek magoktól megszűnnek a lisztre menni,

minthogy már a mezőkön elég tápszert kapnak,, 
rendesen 8—10 napig; egy kasra elég két font 
liszt. S mivel a méhek ezen idő tájban szomju- 
hoznak, hasonló válucskákba gyalult forgácsot 
kell tenni, s azt mézes vízzel megöntözni, azon­
nal megérzik és reászáilnak.

C o 11 o (I i u m (egy orvosi szer). Báscü ta­
nár Sebőnkéin leltalálván a löpamulot, azt aether— 
ben felolvasztván, orvosi használatra fordította 
..Schönbeiniseher Liqueur" (liquor sulphurieo 
aethereus eontingens) név alatt. Ma közönsége­
sen Collodiumnak nevezik, feltalálása óta már 
tübh év telt el. s az első években még csak 
technikai czélokra használták, de később mind 
inkább inkább megismerték, és sokoldalú haszna, 
s könynyen használhatósága miatt oly orvosszer­
ré vált. a melyet minden háznál tartani kellene. 
Ezért nem J'oít ártani ha annak iöbb tulajdon­
ságait, használása módját, és azon eseteket, a 
melvekben az! lóképp használni lehet, itten 
leírjuk.

A collodiumot jól bedugott üvegben kell 
tartani, mer! hamar elgőzölög. Egy kis ecsettel 
kell reá dörgölni azon helyre, melyet vele hé 
akarunk kenni, de akkor vigyázni kell, hogy az 
ecset bémártásakor az üveget ismét hamar jól 
bedugjuk, és az ecsettel is az illető helyet ha­
mar békenjük, jó lesz tehát ha ilyenkor két sze­
mélv viszi véghez e munkát.

A collodium néhány perez alatt olyan bé- 
börödzést csinál, a melyet sem a levegő sem a 
viz. nem hat átal. s ha ugyanazon egy helyt 
többször kenjük hé vele. a bőr körül öszsze- 
húzódik. Az nether elgözülgése hideget szül, s 
a bekent rész rövid ideig sokkal hidegebb lesz, 
a minek a gyógyulásra némely esetekben nagy 
béfolvása van. Az clgözöigés oly hamar térté— 
nik. hogy a bébörödzés nehány perez alatt vég- 
hc/.mcnyen.

A collodiumot használni lehet mindazon ese­
tekben. a melyekben a levegő elzárása szüksé­
ges. és a testnek valamely részére mesterséges 
bőrt kell húzni, következőleg minden cselben, a 
melyben különben az ug\ nevezett angol llas- 
Iromol szoktak használni . p o. ha az ember a 
hört elsorolja akár hol a testén . fűkép az ar- 
czáján. használni lehel minden egyszerű sebre a 
szempillán, ajakakon, orron, nyakon slb. mikor 
az ember keze s ajaka megrepedezik, mikor a 
mosónők kezeiket elmossák, a mi nagyon éles 
fájdalmat okoz. de a collodiuminali másodszori 
békenés után anynyira elmúlik, hogy viszont dol­
gozhatnak vele.

A gyaloglásban kisebzeltlábot reggelre meg­
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gydg'yfj3- A vérszipó csípését béhegeszlvén a 
vérfolyást megállítja. A fogfájást, ha az ember 
collodiummal békeni a fog udvát, azonnal meg- 
sztinteti. A csecs-bimbó meghasaüozását meggyó­
gyítja. Az égés által okozott sebet, és fagyás 
miatt megdagadt vagy gyuladásba jött tagokat 
bé kell vele kenni, a fájdalom azonnal megszű­
nik, a seb meggyógyul, a daganat elmúlik. Nap­
jában kétszer kell vele bekenni a fájós részt. 
Nagy hidegben előre is jó óvszer a fagyás el­
len, ha az ember kezét, lábát, orrát, fülét vele 
békeni. Vigyázni kell, hogy gyertya hozzá ne 
érjen, mert mivel lőpamutból van. gyúlékony.

GAZDASÁGI LEVELEK.

Nagy-Lét a (Bihar) octob. 8. Még május 
16-kán Érmelléken nem minden szöllötőke in­
dult volt meg, s hinni kezdtük, hogy jó bort le­
hetetlen lesz ezidén szűrnünk, de most az el­
lenkezőt kell tapasztalnunk, mert az időjárás oda 
vine íi szvüOí^ üv§ > ííö&üpszeriiiiéi jodd bort re— 
ménylünk. Sok nem lesz. — A tavaszon őszi ve­
téseink oly silányak voltak, miként sok terület­
ről a magot sem reménylettük viszsza kaphatni, 
azonban, kellő időben megjővén az eső , nem­
csak középszerűnél többet, hanem szemére néz­
ve nehéz és egészséges termést is kaptunk, mi­
után virágában eső nem érte. — Kikelt tengerit 
még május 13-án nem lehetett látni, még is alig 
lehet jobb termésre emlékezni. Az árpa és zab 
tavaszszal szépen mutatkozott, hanem egy dér 
május 9-én anynyira megsanvaritotta. hogy többé 
lel nem vehette magát, miszerint az árpa nagyon 
silány, a zab pedig alig adta meg a magvát. 
Kender bőven termett; széna és sarja szinte bő­
séges, és jó. Repcze-vetésünkben , kivált a so­
rosban, igen sok kárt tettek a hernyók (czinkó.) 
Bárányaink rothadásban szenvedtek, a nagyja 
egészséges. Szarhas marháink és sertéseink bib­
és szájfájásban szenvedtek. Végre mindennapi

sóhajunktagosítás és tagosítás!!! 
jöjjön el a te országod............. id. I. J. M. G.

Szeben septemb. közepén. A házi állatok 
egészségi áliapotja Erdélyben a múlt hónapban 
általában kedvező volt. A hatóságokhoz sem mar­
hadög-, sem más veszélyes járványról jelentés 
nem érkezett, noha e tekintetben élénk figyelem 
nem hiányzott. Igaz ugyan, hogy a szebeni vi­
dékben három helyen a lovak körül a taknyos- 
ság, és egy helyen a lépgynladás ragályos alak­
ban mutatkozott, az első veszélynélküii, az utol­
só halálos kimenetellel, de e bajok inkább túl­
ságos kifárasztás, rósz gondozás és táplálásból 
látszanak eredni. A száj- és körömfájás a szar­
vasmarháknál s a taknyosság a lovaknál a ret­
tegi vidék némely helyein csak eg^es esetek­
ben jött elő.

J a s s y b ó 1 jött hivatalos tudósítás sze­
rint Moldova néhány helységeiben a mar- 
badög újból kiütött. Nehogy e baj Erdélybe is 
átjöjön, a Moldovából Erdélybe hajtott marhák­
ra nézt eddig fenállott 10 napi vesztegidő 20 
napra emeltetett. Mi a marhabőröket s más ha­
sonlót illet, ezeket csak szabályszerű tisztítás 
után lehet a határszélen behozni.

— Ga Ili ez iá ból írják: hogy bárha az 
avatásnak mindenütt vége van, a gabonaárak tel­
jességgel nem szállanuk. A termés roszszabb 
volt, mint minőt vártak. A pityókavész az idén
nem mutatkozott, s most 
hogy attóli félelmükben ú

— Aradon a szüret e 
dütt, s bár az idei terméstől 
mint a tavalyitól, az esőzések 
czáfolni látszanak. A törökbúza-termés kielégítő, 
de árra igen magas; köble 12 vft; széna ha- 
sonlag sok termett, de árra ennek is felhágott, 
úgy hogy mi az előtt ö pit volt. most már 12 
pft. A rozsnak köble 12 vft. mit különösen a 
sok pálinkafözögép okoz. Tűzifa 12 pft.

— Szebenb ö 1 kielégítő bortermésről
írnak.

sokan igen sajnálják, 
en keveset ültettek, 

hó elején kezdő­
többet remélitek, 
e reménvt meg-

A kolozsvári keresk. s iparkamara befolyása mellett szerkeszti Herde Áron tanár.

PIACZJ ÁRJEGY
Erdélyi köböl. Búza. Elcgyb. Rozs. Árpa. Zab. Törökbúza. Hús.

1
kr.ft. kr. ft. kr. ft. kr. ft. kr. ft. kr. ft. kr.

Kolozsvár oct. 14-kén 12 40 10 40 9 — — — 4 — 9 20 15%
Zilah octob. 16-kán 16 12 — 10 — — — 3 30 8 — 13%'
N. Várad octob. 13-án 11 15 9 22 8 37 — — 4 52 9 — 21 "
K. Fejérvár oct. 12-én 13 20 11 12 8 — — — 4 48 7 40 17

Gyertya.
ont.

kr.
52%

Becs octob. 11. Agio: arany 23%, ezüst: 15%
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HIVATALOS HIRDETÉS.

Fel vagyunk hatalmazva a fcgy- 
verlevelekérl t. év septemb. 1-ig 'de 
befolyt pénzöszszegek elhelyezése 
felöl következő hivatalos kútforrás- 
ból merített kimutatást közölni:

Dijak mellett kiadott fegy veri eve­
tekért bejött, és pedig:
A szebeni és fogarasi vi-

8570 It.
vidékben . 1778

. 1508
. 1604 ..
. 974 .,

6300 ti. 
1540 „ 
1235 .. 
1414 „ 

100

déliben 
A k. fejérvári 
„ kolozsvári 
,, rettegi 
Az udvarhelyi

Öszszesen 14.434 ti.
Ebből September végéig 

1852. minden vidékben e 
czélra felállított bizottmá­
nyok által a vizaradások mi­
att súlyoson szenvedett hely­
ségek legszegényebb káro­
sult lakói közt, a kimutatott 
kár aránya s a károsultak 
szükségeihez mérve kiosz- 
tstöü i

A szebeni vidékben 
„ k. fejérvári ,,
,, kolozsvári ,,
,, rettegi „
az udvarhelyi ,, • •

A szebeni és fogarasi vi­
dékekben leégett Kertz,
Rosnyó. Medgyes, Alsó-Ul- 
sa. Alsó-Árpás, Madéfalva,
Pentak, Terpény, Doborba 
és Nagy-A pold helységek 
szerencsétlen lakosai közt 
szükségük rögtöni...segíté­
sére ..............................

A szebeni vidékben csak­
nem egészen elhamvadt Ben- 
(lorf helység lakosai közt az 
idei vetésre gabonát vásár­
iam ........................................ -590 it.

A rettegi vidékben pusz­
tító tűz áital károsult Bae/a 
helység lakosai közt . 155 ft.
Tehát egészben kiadatott 12.544 ft-

1000 It.

(o—o) 
Vas és fűszer- 
a FEKETE Iíl-

6.
Ujonan rendezett 

kereskedés 
TYÁHOZ.

Alól Írtnak van szerencséje mély tisz­
telettel jelenteni a n. érdemű t. ez. 
közönségnek, miszerint néhai Nagy 
Alajosnak mlgs. Rácz József ur há­
zánál lévő kereskedését átvévén, 
azt egészen újból rendezte. — 
Miután e kereskedés mindennemű 
vas, nürnbergi anyag, fűszer, les­
ték, papír és irószer-áru'skal a 
legjobban ellátva van, bátorkodik 
azt a in ó. t. ez. közönségnek be­
cses ügyeimébe anynyival is in­
kább ajánlani, minthogy nevezett 
czikkekbö! készség és pontosság 
mellett a leg jutányos h árun képes 
szolgálni. —Déés, orl. 9-én 18o2.

G a 1 gó e z i Ant a !.
8.

Pálinkafőző üst ők.
Kél pálinkafőző hiba nélküli üst — 

egyik 46 vedres kígyós réz ós uj, 
hozzá való vasabroncsos hűtővel, 
ára 280 pft., a másik 34 vedres 
három csövű, vasabroncsos liűlő-

Az irt módon kiadott ösz- 
szegeket a kimutatott bevé­
teleiből levonva, September 
végével marad még rendel­
kezés alatti öszszeg és pedig:
A szebeni vidékben 
, k. fejérvári „ ...
„ kolozsvári „ - • •
,, rettegi „ - • •
az udvarhelyi „ ■ • • ^,T „

S igy öszszesen 1890 f|. 
mely őszszeg az illető vi­
dékekben jövőre netalán 
előforduló szerencsétlensé­
gek esetekor az ezek állal 
okozott szükség pillanatnyi 
enyhítésére készen tartatik.

Szcben oet. 9-én 1852.

A katonai és polgári kormány­
zó Ö Magassága jóváhagyásával.

Balás, őrnagy’.

M A< i Á X - H l RIIETÉS EK.
\ el együtt 160 pft. — eladó. — 
Bővebb tudósítást vehetni Ti 1 seb 
könyvkereskedésében.
9.

A NEMZETI KÖNYVTÁR*4 
11—ik. már megkezdett lolyamára 
eső előfizetési öszlelet (.5 forin­
tot) elfogadja Tilseh János könyv- 
kereskedése.

Egyúttal jelenti, hogy a t. ez. 
előfizetők füzeteiket a lenn irt 
könyvkereskedésből mindig átve- 
lietik. Az. első évi folyam megjelent, 
i.

nin»i:nn:\v.
xehány nappal ezelőtt Szemüve­

gek és egveb opt: e u s koszi t- 
m é II v e k lárgváhan kiadott a 1 ;i- 
z.itos hirdetményünk! c vonatkozva, 
bátorkodunk e hírlap utján is Bia- 
sini urak fogadójában. 13-ik szám 
alatti raktárunkról a közönséget 
a legillübben tudósítani. és az ide 
mellékelt bizonyítványra egyúttal 
hivatkozni.

Wa 1 d s t e in F e ni i n á n d 
és társai,

szem üveggyártó Bajorországból.

BIZONYÍTVÁNY.

Walds lein Ferdinand. Bajor- 
országi Müncheni szemüveggyártó 
ur által megkéretvén arra, hogy 
szemüveg—gyűjteményét, és más 
options gyártmányait szigorán meg­
vizsgáljam. és azoknak minőségök- 
rül néki igazságos bizonyítványt 
kiszolgáltassak: egy perczig sem 
Ív. sedezem, valódi meggyőződé­
semet oda kinyilatkoztatni, hogy 
Waldstein ur áruezikkei nemcsak 
művészi tekintetben a legtökéllc- 
tesebbb külföldi készitményekkel 
versenyeznek, de különösen a 
szemészet és lattan (optica) sza­
bóival szerint lévén alkotva 
mindegeik szemüvegre szorult 
személyek — akiit* kurta-, akar 

— ajánlhatok.nirszszeiátasiu

Kolozsvárt! ()< -i*n

Dr. Nagel Em i I, 
orvos- sebész-tudor, mű- 
tevö, szemész- és sebé­

szet kolozsvári tanára.

El nein hárithalolt akadályok mialt mai számunk 
fél ivei jövő számunkba kipótoljuk.

■sak egy ivén jelenik meg*: az. elmaradt

Nyomatott a rom. kalh. lyc. könyvnyomó int. belliivel, kiadó TiLsrn János könyvárus.


